

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Lunes 17 de Septiembre de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm 12. 130

Apartado núm. 17

AÑO XLI
Teléfono núm. 6

CARTA DE MADRID

Movimiento trascendental

Madrid, 16.

No se ha conocido nunca en España un movimiento político de tanta trascendencia que se haya llevado a cabo con tanta rapidez y tan felizmente como el que acaba de triunfar, pues todo el mundo, excepto los que vivían al calor de la situación anterior, lo ha recibido sin protesta y en la esperanza de que con el cambio salgasen beneficiados los españoles.

Eso prueba que estaba en la conciencia de todos que se hacía indispensable un cambio brusco que diera al traste con los gobernantes surgidos de los partidos y grupos que turnaban en el poder.

Hasta el Rey, que con este movimiento ha visto mermada su realza, y ha podido, por consiguiente, contraerle a un hacer que se haya invocado su nombre y el de la patria, debe haber visto el cielo abierto cuando se le ha deparado la ocasión de desprenderse de quienes constitucionalmente no podía lanzar del poder aun sabiendo que lo hacían mal pues de lo contrario hubiérase creído que hacía política personalísima.

La orientación del cambio operado parece buena, o por lo menos quiere separarse de los antiguos moldes. Al prescindirse por ahora de nombrar ministros, se persigue dos cosas: Primero, demostrar a la opinión que sin haberlos y estando servidos los ministerios por el técnico de más categoría de cada departamento, guiados por la persona que asume la responsabilidad gubernamental, pueden funcionar normalmente, y segundo, que durante este período de interinidad la misma opinión pública puede indicar los nombres de los futuros ministros que crea más capacitados para desempeñar el puesto, al mismo tiempo que se da una prueba de que el movimiento no tiene la finalidad de quitar a unos hombres para poner a otros, de la decaída de los iniciados.

res de aquel, sino en acertar en bien del país.

Lo mismo se quiere demostrar al suprimir los gobiernos civiles, implicando además una economía de bastante consideración.

Hay preparado también algunos decretos que modifican las costumbres burocráticas y se suprimen ciertos privilegios que disfrutaban determinados funcionarios.

Por descontento que las Cortes se disuelven inmediatamente lo cual supone otra economía por que desaparecen las dietas de los diputados y las consignaciones de los presidentes de las cámaras ipsofacto suprimidas.

Y por sabido también que quedan suspendidas las garantías constitucionales consignadas en los artículos cuarto, quinto, sexto y noveno y párrafos primero, segundo y tercero del trece, en virtud de cuya suspensión queda coartada la libertad individual y no se consienten reuniones políticas, privadas ni públicas.

Todo esto lo recibirán mal los elementos de las izquierdas especialmente, pues no podrán acudir a sus habituales resortes para hacer sus propagandas, pero todo movimiento de la naturaleza del actual, aunque venga como este según las trazas con procedimientos, suaves tiene necesidad de obrar de esa manera para no esterilizar la labor comenzada.

Los políticos que el movimiento deja inactivos han adoptado el silencio como primera medida. Parecen abrumados bajo el peso de su conciencia. Los políticos que el movimiento deja inactivos han adoptado el silencio como primera medida. Parecen abrumados bajo el peso de su conciencia.

¡Y lo dicen tan tranquilos!

LA DESTITUCIÓN DE LOS DOS MINISTROS JALIFIANOS

La destitución del ministro de Justicia, Si-Ahmed Erhoni, dada la índole de los motivos que fundamentan tal determinación, nos parece muy bien. Es un acto de energía saludable que seguramente no parará ahí.

Se dice que el ministro hubo de permitirse unos comentarios a las suras coránicas que hablan de la proclamación de la guerra santa. Esto era en los días inquietantes siguientes a la agresión de la ciudad, cuando la población temía que el golpe se repitiera y los más absurdos rumores se admitían como axiomas.

Por esta circunstancia, la indignación era mayor, como también era de más gravedad el momento cuando la perturbación alcanzaba a los mismos musulmanes. Comentarios a la santidad de la lucha contra el cristianismo, cuando se acababa de llevar a cabo la audacísima hazaña que tanto habría de impresionar estas imaginaciones fogosas, eran de todo punto inoportunos e impolíticos en labios de quien tiene una responsabilidad tan elevada como un ministro del Majzen.

La decisión de S. A. I. el Jalifa, ha producido excelente efecto; en nosotros, porque podemos comprobar cuán excelentes son sus disposiciones para colaborar en la obra común. En los ánimos de las gentes exaltadas del islamismo, este acto de energía quita cualquier estímulo levantisco, y demuestra que se impondrá castigo a las predicciones xenofobas, que no son ni toleraremos en estos tiempos.

Si Ahmed Erhoni era ministro de Justicia desde la implantación del protectorado, y de España sólo ha recibido en los diez años que lleva el actual régimen, favores y mercedes. Reconociendo su cultura se le había rodeado de todo género de consideraciones. Se ensalzó su nombre, se hizo, en fin, con él, cuanto es corriente y debe hacerse con un hermano de corazón.

El fruto de esta actitud cariñosa ha sido para desazonar a cualquiera. Lo ocurrido ha producido dolorosa impresión, y es obligado reconocer que no se esperaba. Ciertamente el ministro destituido pertenecía al campo reaccionario, a los que extreman el rigorismo de las doctrinas musulmanas, a los que en nuestro país llamamos reaccionarios. Pero por su puesto oficial, aceptado deliberadamente, estaba obligado a mayor cautela, a una más estrecha colaboración con la nación protectora, que sólo busca y se sacrifica para civilizar y agrandar el bienestar del pueblo protegido.

Lo que a cualquier fanático inculdo podía perdonarse, en él, que mejor que nadie podía conocer nuestros esfuerzos y sinsabores desinte-

resados, constituía un enorme delito. Cuando se recuerda lo ocurrido con el anterior Gran Visir, Ben Azzus, que purga sus faltas en la ciudad de Xuaen, se espera y se conviene en que el castigo, en el caso que comentamos, sea mayor.

También ha sido destituido el ministro de Hacienda, El Hach Abdel-selam Ben El Arbi Bennuna. Las razones que se dan son de otra índole. Incompatibilidades entre su cargo como ministro de Hacienda del Majzen, y hombre de negocios, asociado a empresas extranjeras.

Lo cierto es que este último puesto resulta completamente innecesario, porque en Hacienda es donde más directamente (como en lo militar), se manifiesta la función interventora de nuestro país. La recaudación de impuestos y tributos, todo el régimen fiscal del Protectorado español, se asienta sobre los interventores españoles. Los Cuerpos generales y los periciales de la administración nacional, intervienen la recaudación tributaria.

Estando en déficit hasta ahora el presupuesto jalifiano, resultando deudor por sumas de enorme cuantía, siendo nuestra la mayor parte de los empleados del fisco, el ministro de Hacienda no tenía función propia. Era un cargo honorífico que sólo podía producir molestias morales aparte quebrantos materiales.

Será, pues, muy cuerda la decisión, que parece confirmarse, de suprimir ese ministerio sin función.

No se nos ocurre una única ocasión, si nos parece justo reflejar la impresión excelente que con estos actos de energía han producido las autoridades del Protectorado. Dice-se que, respecto al ex-ministro de Justicia, se espera el resultado de una consulta a Estado, para imponer sanciones en relación con la importancia del daño que se pensó causar. Por muy severo que fuera el castigo, no habrá de producir demasiada impresión.—G. Tetuán, septiembre 1923.

El pesimismo español

El pesimismo es el mal incurable de la época. Vivimos en unos calamitosos tiempos de desaliento, en que nos alimentamos de nuestra propia carne muerta. El pesimismo es el tono de todas las conversaciones de los españoles del día; de los artículos de los periódicos. De pesimismo se nutre el pensamiento nacional.

Entramos en una librería, y ante la avalancha de obras extranjeras que llenan los estantes preguntamos al librero:

—Y los autores nacionales ¿no se venden?

El librero nos contesta burlón: —Autores nacionales ¿usted cree que existen? En España no se produce hoy nada que valga la pena.

Un español emprende cualquier empresa, arriesgando en ello su dinero, su juventud o su experiencia; sus energías. Necesita como elemento principalísimo el aliento moral de los amigos y familiares, del círculo íntimo que le rodea. Este aliento le falta casi siempre. Son los más allegados los que vierten desde el primer instante en su alma el veneno del fracaso y le impulsan a fracasar.

—¡Qué locura! es el comentario. ¡Pensar que en España puede hacerse nada! España es un país muerto! Lo único que puede hacerse aquí es vegetar, vivir con las menores complicaciones posibles, cortar el cupón...

Surge un artista, pintor, escultor, poeta, músico, y al punto el coro de agoreros ahoga su voz con el estu-

Musicista español: ¿Pintor español competir con el arte joven y original de las naciones no agotadas como la nuestra!

El pueblo carece de confianza en los elementos directores, no tiene confianza en sí mismo. Así se explica que no haya venido ya la revolución. Cuando se anuncian operaciones en Marruecos se saborea de antemano el fracaso, como si se tratase de algo inevitable y fatal. Ante las carteleras de los periódicos el público comenta las noticias de las operaciones guerreras. Si nos acercamos al grupo y preguntamos, no faltará quien nos conteste:

—¡Que nos han debido dar para el pelo en Marruecos! Y ésta ha sido gorda.

—Pero ¿qué dice el telegrama? —Lo de siempre, que se han logrado todos los objetivos; que hemos tenido unas 30 bajas.

—Pues eso no es tan desconsolador.

El hombre nos mira con aire compasivo, como si estuviera en presencia de un loco y dice al retirarse:

—Pero ¿usted cree que eso es la verdad? ¿Usted se cree que vamos a poder con los moros?

España es un pueblo de hombres derrotados sin pelear; la juventud no estudia, alegando que el esfuerzo es

GLOSAS DE ACTUALIDAD

inútil y que las influencias y la suerte pueden más que un bien intencionado esfuerzo. Los hombres experimentados se cruzan de brazos, ponen en sus negocios la menor cantidad de voluntad en España—os dicen, todo es inútil; hay que vivir al día, sin preocuparse de los demás.

¿Por qué este pesimismo? ¿Por qué este desaliento? ¿Por qué esta vida a ras de tierra sin atrevernos a elevar el vuelo nunca?

Os dicen que España está irremisiblemente perdida. No lo creáis. Todo pueblo en cualquier momento puede levantarse y re-urgir por un poderoso esfuerzo nacional. Peor que los españoles del siglo XX vivían nuestros antepasados en los infastos tiempos de Enrique IV el Impotente y de la triste Beltraneja. Nunca llegó el poder real a mayor abyección, el Estado a más disolución, la Administración a mayor anarquía. Todo parecía definitivamente perdido entonces. Y, sin embargo, a aquella España sin ventura sucedió en el transcurso de algunos años la España cumbre de los Reyes Católicos, del Cardenal Cisneros y de Carlos V.

No hay derecho al enorme pesimismo español contemporáneo. Así como en las p azas sitiadas los gobernadores heroicos anunciaban en carteles «Pena de muerte al que hable de rendirse», en cada esquina de España debería fijarse también un gran cartel amenazando con fusilar al que desesperara de salvarse.

MÉDICO - DENTISTA

Mayor Pral., 94. 2.ª Izquierda

Familias

Forrajeras y de hortalizas, de absoluta garantía y confianza.

BERNARDO ALONSO

Don Sancho, número 9. (Palencia). Representante exclusivo para todo Castilla, de la renombrada entidad COMTOIR GRAINIER de PROVENCE (Francia)

Se vende

Un galgo superior de dos años pelo rojo claro se da a toda prueba para tratar con Francisco Domínguez en Villemar.

Dr. Diaz-Caneja

OCULISTA

Consulta diaria de 11 a 1

Plazuela de la Catedral, núm. 15

Machos

Se venden dos machos uno de seis años y otro de ocho, de dos dedos de alzada. Para tratar con su dueño en Pedraza de Campos, Vicario de Castro.

BIBLIOGRAFÍA

Los tomos correspondientes al mes de julio de la "Colección Universal" que edita CALPE, son de los más interesantes aparecidos en el año actual.

Continúa en su tomo II la preciosa novela de Dickens "Papeles póstumos del Club Pickwick".

De los Cuentos de Alfredo Mu-set aparece su tomo VII.

Se completa también con el tomo V la colección de Comedias y entremeses de Cervantes.

Otras obras de renombre mundial cuya publicación prosigue son: las Vidas de los españoles célebres, de Quintana (tomo IV); la Filosofía del arte, de Taine (tomo II); y Los hombres de Seldwyla, novelas breves de Gottfried Keller (tomo II).

Por último aparecen dos novelas nuevas: En vano, una de las más célebres del autor de "Quo vadis?" y María Barton (tomo I). María Barton es la obra que hizo famosa a su autora, Mrs. Gaskell, novelista inglesa del siglo XIX. Pintase en ella la vida obrera de Inglaterra con una dulzura y un suave humorismo que en muchas ocasiones recuerdan a Dickens.

De la provincia

Barruelo

Declaración del estado de guerra
A las doce de la mañana de hoy y sin ceremonial de ninguna clase, se leyó ante la Casa Ayuntamiento el bando del Capitán general de la Región declarando el estado de guerra.

Fué escuchado con religioso silencio por el numeroso público que circulaba a esa hora por dicho lugar y a la terminación se dejaron oír murmullos de aprobación, pruebas inequívocas de que en este honrado centro minero, como en el resto de España ha sido muy bien acogido el acto varonil sin precedentes del singular caudillo Marqués de Estella.

Reina gran ansiedad por conocer la marcha de los acontecimientos actuales leyéndose con avidez la prensa madrileña, así como la regional y EL DIARIO PALENTINO.

Pasan de un millar los periódicos que se venden en estos días en la localidad.

Temporada de lluvias

Ha hecho su aparición el temporal de lluvias, de que tan necesitados éramos, habiendo nevado en la vecina sierra durante la pasada noche. Con este motivo ha reflexado considerablemente el ambiente, habiendo surgido en escena las estufas caseras, consuelo de frioleros.

El Corresponsal.

Sucesor de
Ibáñez
DETISTA

Mayor Pral., 55 Teléfono 112

Los niños de pecho en Verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU EXISTENCIA

LOS QUE SE CRIEN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.

Acuden al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y



embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.

Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pidase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Pidase en farmacias y tiendas de comestibles. Casas que venden el Glaxo: Julián Díez, Mayor Pral., 35.— Ramón Gómez, Espegal, Rivas y C., Mayor, 86.— Fuentes Aspúrz e Hijo, Mayor Pral., 112.— Dámaso García.— Y algunas más.

Representante: Carmelo Rodríguez, José Canalejas, 29.

Agotadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C., Montera, 18, Madrid



Se necesita

persona práctica para asuntos garaje. Inútil pretender sin buenas referencias. Para informar en este período.

EL GOLPE DE ESTADO

DISOLUCION DE CORTES, SUSPENSION DE GARANTIAS Y CREACION DEL SOMATEN ESPAÑOL

El marqués de Alhucemas pide su rápido enjuiciamiento.
El Raisuni ofrece su cooperación para combatir a los enemigos de España.
Se ha firmado un decreto castigando los desmanes separatistas.

Primo de Rivera en Palacio

El sábado, a última hora de la noche, el señor Primo de Rivera acudió a Palacio para despachar con el Rey.

Permaneció en la Cámara regia media hora y al salir fué inmediatamente rodeado por los periodistas que le esperaban.

El general Primo de Rivera manifestó:

—He prestado juramento ante Su Majestad como jefe de Gobierno, en la forma de costumbre, actuando de notario mayor del reino el conde de López Muñoz.

Y como jefe del Gobierno he propuesto al Rey la constitución de un Directorio militar.

Lo he propuesto con una razonada exposición, fundándome en que venimos a dar paso a una política nueva y que no nos consideramos suficientemente capacitados para el ejercicio de determinadas carteras y de cada cartera, concretamente, y en que queremos que se restablezca lo más pronto que sea posible la normalidad en la vida constitucional.

El Directorio

vera—sometí a la firma del Rey la composición del Directorio, que integran, un general de brigada por cada una de las regiones militares y un contraalmirante en representación de la Armada.

Por otros decretos se nombran los siguientes señores para formar el Directorio:

Primera región.—D. Luís Hermoso.

Tercera región.—D. Luís Navarro.

Cuarta región.—D. Dalmiro Rodríguez Pedre.

Quinta región.—D. Antonio Mayendia.

Sexta región.—D. Francisco Gómez Jordana.

Séptima región.—D. Francisco Ruiz del Portal.

Octava región.—D. Mario Musleia.

Marina.—Marqués de Magaz.

Yo firmaré y despacharé todos los días con el Rey, como único jefe y presidente del Directorio.

La alta Comisaría y la Capitanía general de Valencia

El general Primo de Rivera siguió diciendo:

«Se ha sustituido al alto comisario de Marruecos, don Luís Silvela, por el teniente general don Luís Aizpuru, y se ha admitido la dimisión del capitán general de Valencia, don José Zabalza, a quien sustituirá el de igual empleo don Bernardo Alvarez de Manzano.

Otros decretos

He entregado también al rey otros decretos en borrador y a modo de índice de cosas estudiadas, para que aquél las examine.

Además ha firmado el rey tres decretos encargando del despacho de los ministerios de la Guerra, Estado y Marina a los señores generales Bermúdez de Castro, Espinosa de los Monteros y Antón, este último jefe del Estado Mayor de la Armada.

Esta tarde he recibido entre otras visitas la del subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, y el domingo probablemente efectuaré con él las visitas de protocolo.

Reiteró el jefe del Gobierno y presidente del Directorio general Primo de Rivera, que el descanso dominical a la Prensa se cumplirá con todo rigor.

Los planes del general Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha sido interrogado por algunos periodistas acerca de sus proyectos.

—¿Qué tiene usted pensado—le preguntaron—sobre el funcionamiento del nuevo Gabinete ci-

que el Directorio militar, que estará detrás del Gabinete que se está formando, Gabinete compuesto por los funcionarios más caracterizados, más probos y expertos de cada departamento. Con este Gabinete gobernaremos, no sabemos cuánto tiempo, hasta que vayamos recibiendo adhesiones de gentes capacitadas para regir los destinos públicos, en cuyas manos abandonaremos el Poder. Nada de grupos políticos.

—Pero la política no puede ser extirpada en un pueblo. En todo el mundo son precisamente políticos los que gobiernan.

—Evidentemente. La política, en su sentido abstracto, subsistirá; pero lo que se conoce en España por política, ha terminado. Nada podrá hacerla renacer.

—¿Y la política internacional?

—Espero convencer al subsecretario de Estado para que continúe en su departamento; pero sobre este delicado asunto no he de hablar prematuramente.

Hay que cambiar muchas cosas. No puede subsistir la actual organización de España, dividida hoy, a pesar de los medios modernos de comunicación, en provincias que no responden a ninguna consideración de orden político ni geográfico. Las Delegaciones de Hacienda actuales no tienen razón de ser. (El general deja entrever un régimen regional, análogo al de las Capitanías generales). Los gobernadores civiles han terminado de existir. El caciquismo ha desaparecido.

—¿Se disolverá el Parlamento?

—Naturalmente. Si los diputados españoles fueran la expresión de la voluntad popular, se podría contar con que, como Mussolini en Italia, se encontra-

La lealtad del Raisuni y el Somatén español Disolución de las Cortes

A las diez y media llegó a Palacio el Presidente del Directorio para despachar con el Monarca y someter a su firma algunos decretos.

Permaneció en la regia cámara cerca de dos horas, y a la salida manifestó a los periodistas que había sometido a la aprobación del Monarca un decreto creando el Somatén español y otro determinando los delitos separatistas y las penas en que incurrirán los que ataquen a la unidad nacional, ya sea con propaganda o con el uso de banderas que no sean las de España.

También firmó Su Majestad otro decreto sobre el personal facultativo, cuyo texto dará a conocer esta tarde.

Habrán visto ustedes en la "Gaceta" —siguió diciendo— los decretos d. solviendo las actuales Cortes y suspendiendo las garantías constitucionales en toda España.

Dijo que había recibido una noticia satisfactoria de Marruecos que anunciaba el envío de un documento del Raisuni donde expresaba su lealtad al actual Gobierno.

Y terminó su conversación con los representantes de la prensa, anunciando que el próximo miércoles presentaría a Su Majestad el nuevo Directorio y que se celebraría una reunión que equivaldría a un Consejo de Ministros.

ra la ayuda de algunos parlamentarios. Pero en España, ¿qué sucedería? Se provocaría una sesión ruidosa y estéril, al final de la cual cada diputado votaría con el jefe de su agrupación, y no se habría adelantado nada.

—De no reunir el Parlamento

—No es menester suprimirla, como dice un periódico, sino suspender algunos de sus preceptos temporalmente.

Hemos de robustecer el régimen local.

También hemos de atacar un problema urgentísimo en cuyo éxito confiamos: el abaratamiento de las subsistencias. Nadie sabe lo que ocurre en este asunto. Verduras que se venden en el campo a 30 céntimos la docena, se dan al comprador en el mercado de la Cebada a 25 céntimos una. El acaparador manda en España, y esto es preciso cortarlo de raíz.

—¿Y la cuestión regionalista?

—Es digna de estudio y resolución; pero no hay que confundir regionalismo con separatismo. Entre los delitos de los sindicalistas—aunque no es esta la denominación apropiada, sino el de comunistas—y los del separatismo, considero más graves éstos. El separatismo no podrá levantar su cabeza.

Respecto de economías, dijo el general Primo de Rivera que no habrá de pasar semana sin que el Directorio dé al país la sensación de una iniciativa realizada en este. El crédito público se verá considerablemente robustecido, y este será el primer efecto que esperamos de nuestra gestión.

—¿Y de Marruecos?

—Sobre Marruecos adoptaremos las medidas que los elementos técnicos nos aconsejen, y es de creer que se haga lo propuesto por el Estado Mayor.

Después adoptaremos una resolución absolutamente definitiva.

Inscribirse usted a EL DIARIO PALENTINO

El lema del Gobierno

El capitán general interino de Barcelona, señor Barrera, ha dicho a los periodistas:

—El lema del nuevo Gobierno es «patria, rey, honradez y lealtad». Uno de los problemas a que atenderá de un modo esencial el nuevo régimen es el de las subsistencias, llevando a éstas a su debido precio y corrigiendo toda suerte de abusos, y, con el concurso de los hombres civiles honrados, este Gobierno laborará para que de aquí en adelante, al verse por la calle a un militar, digan las gentes: «¡Ahí va un hombre honrado!»

Terminó diciendo que reinaba en todas partes tranquilidad absoluta.

Una carta del marqués de Alhucemas

El ex-presidente del Consejo de Ministros ha publicado en la Prensa la copia de una carta que con esta fecha dirige al señor Primo de Rivera. El documento dice lo siguiente:

«Excmo. Sr. Jefe del Gobierno:

Publicada en los periódicos la noticia de mi procesamiento, por falta de carácter y virtud, me

nada persona, creo que puedo rogar un rápido enjuiciamiento, cuya jurisdicción no desacato, y a la que me someto con la frente alta.

Lo único que sí ruego—y me parece demasiado poco—es rapidez en el procesamiento, publicidad y garantía de ser oído, pues deseando buscar consuelo en las caricias de mis hijos y de mis nietos a la tremenda injusticia... (censura) ... marcharé al lado de ellos, pero siempre estaré a sus órdenes para trasladarme a Madrid o donde sea, para contestar a los cargos que se me dirijan.

Y ya que en los periódicos se ha publicado la noticia de mi procesamiento, creo que no se me negará por la censura, la publicación de esta carta en los periódicos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Manuel García Prieto.

Lo conocían los embajadores

El manifiesto que el señor Primo de Rivera dirigió al pueblo y al ejército, el día 12 de los corrientes, fué entregado por el marqués de Estella, para su previo conocimiento, a los embajadores de Inglaterra, Francia e Italia.

Un nombramiento

Ha sido nombrado secretario del presidente del Directorio, el capitán de Estado Mayor don Fidel Cuerda.

La conducta de los obreros

La Casa del Pueblo ha dirigido a sus asociados la nota siguiente:

«Con gran atención la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, ha seguido el curso de los actuales acontecimientos, cree que es un deber elemental prestar solidaridad al Comité Centralista y a la Unión General de Trabajadores, ratificando los acuerdos de 13 de Septiembre excitando a todas las agrupaciones a mostrarse en los mismos tonos de serenidad.

Actualidad informativa EL DOCUMENTO

DEL RAISUNI

Desde Tazarut, el Raisuni ha enviado la siguiente carta:

«Enterado de los sucesos ocurridos en España, me ofrezco lealtad al gobierno y al Monarca, prometéndome a sostener la honra y el prestigio de España, empleando mi influencia en las cábulas y entre los que me siguen, para sostener el prestigio del Príncipe en estos momentos, y aminorar aquellos en que sea preciso combatir a los enemigos de España, para que sean los míos.

Me ofrezco leal y os saludo reiterando mi adhesión a España, Rey y al Gobierno.—El Raisuni»

LA GACETA

En este periódico oficial se publica el decreto de disolución de Cortes, que dice así:

«A propuesta del Presidente del Directorio militar vengo en decretar lo siguiente.

Artículo único: Desde esta fecha quedan disueltas la Cámara de Diputados y la parte electiva del Senado, convocada en Palacio a 15 de septiembre de 1923.»

SIN NOVEDAD

El señor Millán de Priego, al recibir a los periodistas, les manifestó que no ocurría novedad en provincias.

También les dijo que en la presidencia se creaba un centro de formación, para que en el recogieran los periodistas las noticias de todos los ministerios.

REGRESAN

PERSONALIDADES

En el correo de Santander de esta mañana a Madrid, procedente de la capital montañesa, el ex-comisario en Marruecos, D. Dámaso Berenguer.

También en el expreso de Andalucía ha llegado a la Corte el alto Comisario civil, señor Siles.

A ambas personalidades les esperaban muchos amigos políticos particulares.

LOS DIRECTORES DE LOS PERIODICOS

El primer oficial de la Presidencia, recibió a los periodistas diciéndoles que el marqués de Estella había comunicado que no lo esperasen, pues tardaría mucho; pero por su conducto, citaba a los directores de los periódicos para entrevistarse con ellos esta tarde, a las tres y media en el ministerio de la Guerra.

Imp. EL DIARIO PALENTINO de la Viuda de J. Alonso

DOCTORES

Marcelo y Adolfo Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1

Mayor prel. núm. 101



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los cuidados que en su fabricación.

Resulta más económica que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropear la ropa.

Se usa con agua tibia.

Mañana se firmarán deportaciones Alba no regresará a España

PROPOSITOS DE PRIMO DE RIVERA

Entre las noticias que circulan, y que son de difícil confirmación oficial, pues el que puede hacerlo es el marqués de Estella, y éste no recibió a los periodistas, se asegura que el directorio someterá mañana a la firma del Monarca un decreto deportando...

Otro suprimiendo los gobernadores civiles y encomendando a los militares el mando de las provincias.

También se regulan las horas de oficina, que serán de 9 a 2 de la tarde, y estableciendo castigos o la cesantía, a los que no cumplan este deber.

Asimismo se amortizarán las vacantes, se suprimirán los agregados y se establecerá en todas las oficinas un centro de reclamaciones para el público.

Se dice también, que se respetará el pacto con el Raisuni.

SE OPERARA EN LA ZONA ORIENTAL

El jefe del negociado de la Prensa, del ministerio de la Guerra, recibió a los periodistas, manifestándoles, por indicación del marqués de Estella, que según un telegrama que se había recibido del comandante general de Ceuta, el Raisuni había expresado su lealtad a la nueva forma de gobierno.

Considera importantísima la actitud del prestigioso moro, porque permitirá resolver rápidamente el problema de Marruecos, toda vez que con la lealtad del Raisuni, se podrá trasladar tropas a la zona oriental, donde se operará hasta pasar Annual.

LA ACTIVIDAD DEL MARQUES DE ESTELLA

El señor Primo de Rivera pasó el día de ayer trabajando en el ministerio de la Guerra, donde recibió la visita del señor Muñoz Cobos, de Cavalcanti y de otros generales.

Luego estuvo en los ministerios de Hacienda y Estado.

Por la tarde visitó a los embajadores, siendo muy cordial la entrevista que tuvo con los de Italia y

los Estados Unidos a quienes les manifestó que había teleografiado a sus gobiernos notificando el movimiento, y diciendo que este era el gobierno más firme que había tenido España.

ALBA NO VUELVE

El señor Alba ha teleografiado al marqués de Estella, diciendo que en vista del movimiento que se desarrolla en España, no volverá a ella.

También dice que esta nación atraviesa una situación idéntica a la de México.

El señor Primo de Rivera le ha contestado con otro telegrama, diciéndole que le parecen bien las profecías, pero... (continúa la censura y nos tiene incomunicados con Madrid cerca de quince minutos.)

EL CAPITAN GENERAL DE VALENCIA

Esta mañana, procedente de Valencia, llegó a Madrid el capitán general dimisionario, de aquella región.

Interrogado por los periodistas, se negó en absoluto a hacer manifestaciones, dirigiéndose inmediatamente a Capitanía general.

Dijo que el movimiento actual... (censura).

UNA ARENGA

Esta mañana estuvo en el ministerio de Fomento, el general Saró.

Habó con el funcionario encargado del despacho, señor Valenciano, y después reuniendo al personal del departamento, les arengó en nombre del Directorio, pidiéndoles su cooperación y ayuda para la obra de engrandecimiento nacional, que habían emprendido.

SE INSISTE EN LAS DEPORTACIONES

Circula insistentemente el rumor de que mañana someterá el marqués de Estella a la firma del Monarca, un decreto deportando a... (otra vez la censura corta la comunicación.)

(N. de la R.) En esta conferencia, la intervención de la censura ha sido tan frecuente, que no ha dejado pasar ninguna noticia que se relacionase con la actuación futura del Directorio.

Del montón de nombres que bajo la misma acusación cayeron envueltos, ya van surgiendo algunos que, limpios de culpa, reciben el homenaje de consideración y respeto que su moralidad merece.

Villanueva, Urzáiz y Sánchez Guerra, son considerados, ante el país, como políticos sanos y honrados. Parte esta proclamación de moralidad, de los labios de quien, con espíritu recto y justiciero, sabe dar a cada cual lo suyo, del mismo que derrumbó todo el edificio carcomido de nuestra política, para luego, de entre los escombros, retirar el material útil y aprovechable!

Para nosotros es motivo de satisfacción tales manifestaciones, pues con ellas se comprueba, una vez más, que cuando en estas columnas se hizo política, como ésta fué la de los que absolutamente identificados con el señor Sánchez Guerra, siguieron como él, el camino de la moralidad y de la honradez, estas planas fueron portavoz de esa política sana y patriótica.

Al lado del nombre del señor Sánchez Guerra, seguramente se colocarán otros, también dignos y merecedores del aprecio y consideración del país.

Y cuando se convoquen a nuevas Cortes, el país, sabiendo cuáles son sus políticos dignos—los que en estos momentos de depuración, se salvarán a quienes debe darles la representación y la defensa de sus intereses, y seguro de que la moralidad prevalecerá en todos sus actos, pues la fianchacha, las corruptelas y toda esa red de egoismos personales, fueron destrozados el día doce, al excluir de la política nacional a los hombres que consideraban a esa política, como el procedimiento más seguro de enriquecerse y encumbrarse.

En este naufragio del antiguo régimen, se ha dado la voz de: «¡Salvase el que pueda!», y se salvará el que pueda seguir navegando sobre su honradez... Los buenos, que los otros sucumbirán en el oprobio...

Recogida de tabaco

El personal del Cuerpo de Seguridad destacado en la estación de Venta de Baños, se ha hecho digno del mayor elogio, pues sus trabajos de investigación han sido coronados por el éxito en la noche del pasado sábado, en la que el cabo Julio Esteban en concurrencia con los guardias Clemente Vicente, Nicolás Ortega y Tomás Ortega, sorprendieron en dos furgones de un tren de mercancías un saco grande en uno, y una cesta de las llamadas de reten en otro, que contenían 426 paquetes de cigarros puros con un total de 17.040 cigarros.

En el momento de incautarse de este alijo detuvieron también a sus dueños que se dirigían a Barcelona, llamados Manuel Fernández Méndez, de 38 años de edad, casado, natural de Trobajo de Camino (León) con residencia en Barcelona, calle de la Marina número 10, y Angel Gutiérrez Baqueró, de 46 años, natural de Sos (Zaragoza) con residencia también en Barcelona, calle de Flaxaders número 30.

Estos individuos con el tabaco decomisado, han sido puestos a disposición de las autoridades que han de entender en este asunto.

Felicitemos al personal antes mencionado, así como también a su jefe el teniente de la Sección, nuestro buen amigo don Félix Ruiz, que tan luego tuvo noticia de la detención, se personó en Venta de Baños para la formación del correspondiente atestado.

LA HIGIENICA

Gran Peluquería Mayor 107 Teléfono 103 Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano. Rayos Violeta. Calefacción a vapor.

ACADEMIA TEORICO PRACTICA MERCANTIL

Bajo la Dirección del ex-Oficial de Banco Castellano. Apertura de curso: 1.º de Octubre Esteban Alcalde Fernández Domicilio: Burgos, número 17, 2.º (junto al Teatro Principal).

Abañador

con práctica y buenas referencias, se necesita dirigirse a don Enrique Gutiérrez, Mayor, núm. 25.

Malos tratos.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad detuvo anoche en la calle Mayor principal a los jóvenes Jacinto y de 18 años y Marciano Capajares, quienes durante las horas de paseo en dicha vía pública, maltrataron de palabra y obra a las jóvenes Juliana Guadilla y Urbán Calvo.

Firmada por las agraviadas, se ha formulado la correspondiente denuncia del hecho, que ha pasado a la jurisdicción del Juzgado.

Un detenido.

En virtud de una denuncia presentada ante la Comisaría de Vigilancia, la policía de esta capital detuvo a un sujeto natural de Barrelo, llamado Julián Proaño Bartolomé, autor del robo de varias herramientas de trabajo en una carpintería instalada en Las Moreras de Valladolid.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado de Instrucción.

Leionados.

Por el personal de servicio de la Sala de Socorro, se ha prestado asistencia facultativa al joven de 16 años, aprendiz de tallista Macario Cuevas, que en accidente de trabajo, se produjo una herida cortante en la cara dorsal de la mano izquierda.

También en dicho centro se asistió al niño de 11 años, Nicolás García, quien por haber sufrido una caída en la vía pública, se causó una herida contusa en el labio superior.

Detenidas.

Por la guardia civil del puesto de Ceyjco Navero, han sido detenidas las vecinas de aquella localidad, Felipa Vitores, Pilar Curriel y Teresa García, autoras del hurto de fruta cometido en una finca propiedad de su vecino don Mariano Matia Rojo.

Las detenidas han sido puestas a la disposición del Juzgado correspondiente.

Audiencia

Se ha dictado sentencia en dos causas del Juzgado de Cervera, por injurias, absolviendo libremente a las procesadas, conforme pretendieron los defensores don Félix Salvador Zurita y don Antonio Alvarez Carreras.

Igualmente ha sido absuelto Carlos Fraile González, del delito de disparo y lesiones, como interesado el defensor don Félix Salvador Zurita.

Desde Valladolid

(De nuestro corresponsal)

Ayer, por haber estado lloviendo todo el día, tuvo que suspenderse la corrida de toros que estaba anunciada para la tarde, la cual se celebrará cuando la Empresa lo determine.

Esta tarde, si la lluvia lo permite, se celebrará la que está anunciada.

En las calles y paseos era completa la desanimación, en cambio, tanto los cafés, como los teatros, se vieron concurrenciadísimos por ser donde el público se refugiaba para pasar el día tristraidamente.

Cobrador

Se necesita para la recaudación de cuotas de los asociados, en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta capital, donde informarán de la remuneración y condiciones.

Basura en renta, parador de Tomás Medida — Palencia.

Aparato Fotográfico

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en el Corral 1.º de San Miguel, núm. 3. Será bien gratificado.

Piso en renta

Principal, derecha, atedral, 11.

Cachicán

Con poca familia, se necesita para una finca de viñedo, muy próxima a la capital. Para informes dirigirse a don Guillermo González, Mayor pral 130.

Muebles o Totos

Nuevos superiores, se han recibido en la tienda de Ultramarinos de Santiago V. García. Domicilio: Barrio y Mier, número 14, principal.

En el Gobierno civil de la provincia, se ha recibido orden del Directorio, para que se de cuenta de los empleados que asisten a la oficina y son fieles cumplidores de su deber.

Los doctores Merino y Gómez Jiménez, del Instituto Rubio de Madrid, tienen el honor de anunciar a su distinguida clientela de Palencia, que han trasladado su clínica de enfermedades de estómago, hígado e intestinos, a la calle Mayor, número 4, (junto a la Puerta del Sol).

Terminados sus estudios de jardinería, para los que fué pensionado por el Estado, ha regresado de Alemania, nuestro buen amigo y joven paisano don Francisco Sabadell.

Sea bien venido.

MODOS DE LUCHAR

Pomadasin rival contra úlceras, picores, llagas, almorranas, sarna y todas las erupciones de la piel.

Venta en la Farmacia de Fuentes

Después de larga temporada en el extranjero, han regresado de París el conocido comerciante de Torquemada don Pedro Izquierdo y su hermana Saturnina y el propietario de Baños de Cerrato, don Guillermo Fernández y su hermana Julita. Reciban nuestra bienvenida.

Procedente de la provincia de Santander ayer pasó con dirección a Madrid por nuestra estación el ex Alto Comisario, don Dámaso Berenguer. El general Berenguer, viajaba de incógnito, por cuya causa no fué cumplimentado por las autoridades de la capital.

Automovilistas

A precios de fábrica, sin aumento alguno, vendo a plazos AUTOMOVILES, CAMIONES, CAMIONETAS, desde las marcas más baratas a las mejores conocidas.

¿Quiere usted convencerse de la economía en precios y de grandes facilidades de pago? Diríjase antes de comprar a SIMITRIO JULIO BOBO NAVA DEL REY

Esta casa dispone de mecánicos de confianza para enseñar a conducir el cliente que lo solicite.

Registro civil

En el Juzgado municipal se han registrado hasta la una de la tarde del día de hoy las siguientes inscripciones:

DEFUNCIONES.— Isabel Trigueros, de 16 días, B. Santa Ana; Angela Alba, de 8 meses, M. Antigua, 118; María Ceinos Molleda, de 8 años, M. Antigua, 93.

NACIMIENTOS.— Elvira Mozos Salas, hijo de Severino y Luisa, S. Román; María Gómez Esteban, de Silvano y Esperanza, C. Garay, 12; Antonio González Rodríguez, de Manuel y María, M. pral., 78; Porfirio Romero Mediavilla, de Pablo y Cristina, M. Prieto, 2; Constantino Miguel Redondo, de Constantino y Telesfora, Emperador, 6.

Agotamientos

Se alquila grupo de bombas y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

NORBERTO MARCOS Fernández del Pulger, 1. Palencia

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina VENTA: N. de Fuentes Aspurz e Hijo Agentes exclusivos: I. URIACH y C.ª Bruch, 49 BARCELONA

EXITO GRANDIOSO

El Agua Floida ROGINA para el cabello, es el preparado más perfecto que se conoce. Produce el negro-carbón de los tintes, ni los tonos ojuz y amarillos de las aguas progresivas como id s volviendo el cabello a su color primitivo. Se usa con las manos, pues no mancha ni perjudica. No tiene nitrato de plata.

Venta en la Droguería de don Natalio de Fuentes y don Dámaso García.

Fórmula patentada en España

Para hacer espejos.—Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.

No se necesitan aparatos, experiencia ni capital.

Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para todas las clases de propaganda e industrias.—Consulte sobre lo que desea fabricar o preparar.—Pida Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy

INVENTOR Santa Catalina, 12. La Coruña.

A los Viticultores

A mis clientes y demás Viticultores en general invito para que vean mi finca plantada de vid americana, lo mejor que se conoce en la provincia, en frutas y frondosidades y en poda.

No dejen de acudir a visita, donde verán los hermosísimos frutos abundantes, viendo la clase de Lairén que hoy hace el número 1 en clases para vino y producción.

Villada (Palencia).—Eugenio Borge Estebanez.

CONSTRUCCIONES DE OBRAS

Es preciso que visite usted la carpintería de P. MANUEL si quiere reparar o construir una casa.

CALLE MENENDEZ PELAYO PALENCIA CASA DE LOS JUZGADOS

Envíos en auto-camión

Carbones minerales y vegetales JULIAN RUIPEREZ GALLEG0

ANTRACITA Lo mejor para calefacciones y usos domésticos. Antes de hacer sus pedidos consulte precios por tonelada, servida a domicilio y por auto-camión directo de mina.

Se garantiza la calidad y el peso de los suministros realizados directamente. Esta casa tiene organizado un esmerado servicio para las clases corrientes de uso doméstico. No dude en pasarme sus pedidos, en la seguridad de que quedará altamente satisfecho. Especialidad en Garbancillo y menudo Orbó (para fraguas)--Herraj-Pepita de aceituna (para braseros) Precios afinadísimos. :: Teléfono núm. 104. :: Casa fundada en el año 1872

DEPÓSITO: Calle de Burgos, 27, (frente a la iglesia de San Lázaro) PALENCIA

Menudos fraguas y motores--Vegetal encina--Piña--Cisco de Salamanca--Menudo de encina--Piñas para encender

Curación de las HERNIAS

Interesa saber: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el Jueves día 13 de Septiembre, recibirá cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el único remedio eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acedid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Jueves día 13 de Septiembre.

NOTA: Estará también en Burgos el Lunes día 10, en el Hotel Universal; en Valladolid, el Martes día 11 en el Hotel Imperial; en Santander el Miércoles día 12, en el Hotel La Ignacia; en León el Viernes día 14, en el Hotel Inglés; y en Oviedo el Sábado día 15, en el Hotel París, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo desean desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent

PELIGRA VUESTRA SALUD

Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saber siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.



Antonio Fernández & C.^{ta}
Importadores de azúcares, cacao, café, canelas
SANTANDER
De venta en Almacenes y Ultramarinos

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado Ungüento mágico. No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos le han usado y verá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías. 1'50 pesetas. Depósito en Palencia, principales Farmacias y Droguerías

Se necesitan
Oficiales de carretera, en Peredes de Nava, taller de Dativo Herrero.

Se vende
Una máquina sembradora utilizada un año y una jardenera seminueva. Para tratar con don Rodrigo M. Pombo, Mayor pral, 192.

MELONES!
¡Qué ricos y qué almidarados le han llegado a la «Viña»! Almacén de Guillermo Espina. Traseira Plaza de Toros.
¡Ojo, no confundirse!

Automóviles
De alquiler, último modelo, marca «Chvrolet», conducidos por sus dueños Crespo y Andrés. Great Garage, Avenida Casado del Alisa, número 11

Se vende
Una chopera de más de cien chopos con buenas dimensiones; informará Juan Grijalvo, en Palenzuela.

Reses bravas
Pongo en conocimiento del público que habiendo adquirido en propiedad la acreditada ganadería de don Romualdo Sánchez Velasco (antes Clairac), pura capta y seleccionada en tierra, que dispongo de gran número de ganado, propio para novilladas y becerradas.
Para verlo y tratar con Ignacio Encinas, Finca del Espinar, (Palencia) y para informes en Palencia, Gregorio Rebollo, Avenida del General Amor, número 1.

Se arriendan
los pastos del Monte Verdugal, de invierno y rastrojera término de Baltenás; para tratar con su dueño en el mismo Monte, Feliciano Mena.—Baltenás.

Se vende
Un toro y cinco novillas de pura raza holandesa, varias de estas para parir. Para tratar Manuel Polo, en Palencia

Molinero de piedras
Se necesita uno para el Molino de San Román, Palencia, inútil presentarse sin buenas referencias.—Para informes en la Librería de Santiago Ricón.

Se venden
Ochenta y cinco cabezas de ganado lanar, dirigirse a Saturnino Fernández Martín, en Santa Cruz del Monte.

Corta para carbones
Se cede la de parte del monte de la finca de Santa María de las Tiendas, en término de Calzadilla de la Cueva, de esta provincia. De precio y condiciones, informará en Carrion de los Condes, los señores d. Rizo.

Amadora
Leche de dos meses, de 22 años de edad, para criar en casa de los padres.—Informarán en Támara, Acisclo Gailardo.

Se vende
Una casa para labrador o industria; para tratar en la misma, Valdeseria núm. 2, Cándido Fernández.

No tiene V. gallinas? ¿No ponen? ¿Están enfermas? Evítelo, usando aviolina Rojo (antes avioi) Se vende muchísimo en Farmacias, Droguerías, Premiado: Barcelona, No debe faltar a los que tienen aves de corral. Casas de Fuentes, Sucesor Escudero y Espigal.

Se vende en esta Ciudad
Un solar en la calle de Estrada, un majuelo en el pago de la Carabajala de doce cuartas con más de cien árboles frutales y un landó nuevo, marca «Vender».
Informarán, Agencia Hipotecaria y Comercial. Mayor pral. 159, 2.
Horas, de 2 a 4 y de 7 a 9.

Se vende
Un caballo de 3 años, pelo tordo, buena forma y enganchado al tiburí con arreos y una casa en la calle Jorge Mañrique, núm. 6.
Para verlo y tratar en la misma, 2.
Izquierda, Angel Fernández

Mozos de labranza
Se necesitan. Informarán, Mayor Antigua, 114, Esteban Zerzosa.

Jabón Rula Es lo más suave, lo más higiénico, lo más espumoso, lo que más tropieza la ropa, dejándola blanca como la nieve, y lo que más economiza el agua. Sirve para lavar toda clase de ropas y en todas las aguas.

Pídalo en almacenes y tiendas de coloniales.
Fabricante: Juan Mateos, Valladolid
Representante en Palencia, Guillermo Quevedo

FOTO ESTUDIO
DON SANCHO 11, —HAY ASCENSOR— PALENCIA
AMPLIACIONES-RETRATOS-ARTISTICOS DE TODAS CLASES-REPRODUCCIONES.

Fábrica de Yeso del Valle de San Juan
Desde esta fecha queda abierto el depósito para la venta de yeso de dicha fábrica en la Avenida de Casado de Alisal, junto a estación de gran velocidad.
Clases y precios inmejorables
Pedidos a Laurentino Puertal, Mayor principal, números, 82 y 84.—Palencia.

Mueclas o fitos
Nuevos, super res se han recibido en la Tienda de Ultramarinos de San Juan V. García, D. n. San Juan, 13
No confundirse, frente a la Peluquería del Siglo.

ANGEL ALONSO E HIJOS
PALENCIA
FABRICA DE MANTAS DE LANA
Especialidad en mantas para ganados
NOTA—Se admiten lanas a cambio de mantas.

Compañía del Pacífico
Vapores Correos Ingleses de dos y tres mareas
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA:
Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.
El día 23 de Septiembre el rápido y magnífico vapor «OROYA» Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a, y 3.^a clase.
Precios de pasajes para Habans } 1.^a clase 1594'50 ptas. (incluye desayuno)
2.^a id. 859'50 id. (imprescindible)
3.^a id. 549'50 id. (imprescindible)
Las siguientes salidas las efectuarán:
El día 28 de Octubre el vapor «OROYA»
El día 25 de Noviembre el vapor «ORJOMA»
Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en ida y vuelta.
Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato a los pasajeros de todas clases. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.
Para informes, dirigirse a sus agentes HIJOS de BASTIENNE, CREA, Paseo de Pereda, 9, Santander. Teléfono 41.
En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono número 134

Tengo resuelto el problema del calzado ¿Cómo? Comprándolo en la zapatería "LA REVOLUTOSA", que es la que más barato vende y con la que nadie puede competir.
Mayor Principal, 192 al 198. Raimundo Benigno. Teléfono 28